

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Preios de suscripción

Provincia, un mes . . . 1'50 pesetas
 Península, trimestre . . . 6'00
 Extranjero, semestre . . . 15'00

Para anuncios y esquelas mortuorias en la Administración

Corresponsales en todos los puertos de Tenerife y en las islas

Se publica todos los días, inclusive los domingos.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA
PRENSA—TENERIFE

Número del día 5 céntimos

Número atrasado 10 céntimos

Oficinas: Valentín Sanz, núm. 15 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO LEONCIO RODRIGUEZ

COMENTARIOS DEL DIA

Ya comienza a sentirse aquí la influencia de los tan decantados «nuevos moldes» del «nuevo» y sus procedimientos «renovadores». Nuevos moldes que consisten en arremeter contra el enemigo político, atropellando todos los derechos.

Es la política personalista y anarcoida que hoy, por un contrasentido inexplicable de los tiempos, vuelve a implantarse en España en pleno año de gracia de 1919 cuando el mundo entero se alza entonando un epílogo de liberación y democracia universales.

Véase lo que ha poco, en un Consejo de ministros, ha dicho Maura, el Maura puritano y honorable de los discursos «electos» y patrióticos: «Las circunstancias políticas exteriores e interiores, a mi entender, imponen la postergación y el aplazamiento de las divergencias partidistas.»

Así lo ha dicho, textualmente, y así lo copia en sus columnas el puñal sospechoso colega cortés «A. B. C.»

Y véase, luego, lo que va del dicho al hecho. Véase cómo el mismo Maura de los discursos puritanos y elocuentes, atropella sus doctrinas oratorias para saciar bastardas y pequeñas rencillas de partido, odios personales, envidias, pequeñeces, miserlucas, en fin.

Véase cómo el hombre que, dos días antes proclamaba la postergación de las divergencias partidistas, se rebaja a la persecución de Ayuntamientos, a la destitución de cargos y al fomento de la inquina personal entre elementos cuya anécdota moral no necesita de públicas diferenciaciones.

Todo el país—el verdadero, que integran las izquierdas y las coaliciones democráticas—se ha producido en contra del nuevo Gobierno y sus procedimientos retardatarios Lerroux dice que, de persistir el Gobierno en la suspensión de garantías, deben declararse factiosas e ilegales las Cortes que pretende convocar.

Los ex ministros liberales, de acuerdo con una frase del marqués de Alhucemas, declaran terminantemente que los momentos actuales no son la hora de las derechas.

Los reformistas, por su parte, dicen que, «integrado por los hombres que desde 1909 encarnan la extrema reacción en la política nacional, constituye este Ministerio un agravio a los anhelos liberales del país y un peligro anarcoida frente a la corriente general del mundo entero.»

Y así, toda España—menos la España reaccionaria—se produce en contra del Gobierno actual y abomina de los «nuevos moldes». Nuevos por aquello de que los practican de nuevo y por centésima vez los hombres fanstos que provocaron la catástrofe nacional de 1909.

Esta es la situación, en suma. Por lo que a nosotros aquí, en Canarias, respecta, podemos asegurar que esos moldes nos vienen demasiado estrechos, y, acaso, estallen de tan ceñidos.

DE SOCIEDAD

En la Península se halla enfermo de gravedad el padre del juez que fué de La Laguna, don José Cremades.

En Las Palmas ha dejado de existir don José Batista Pérez, a cuyos familiares significamos nuestro pésame.

En la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López ha sido dada de alta, la señora doña Sixta Izquierdo, restablecida completamente de la importante operación quirúrgica que en aquel establecimiento se le practicó.

En dicha Casa de Salud se encuentra notablemente mejorada de la operación que sufrió el reputado médico de Garafía, don Francisco Cutiérrez Armario.

Se encuentra enfermo el concejal de este Ayuntamiento, don Humberto Lecuna.

Hábase ya restablecido el presidente de la Diputación provincial, don José Domínguez Ramos.

En Valencia se halla gravemente enfermo un hermano del teniente de Seguridad, señor Redondo.

Han llegado a esta capital los señores marqueses de Villafuente.

Por noticias particulares, sabemos que en Chive (Valencia), se halla enfermo de bastante gravedad, el joven don Manuel Redondo Pardo, hermano de nuestro particular amigo don Juan Redondo, teniente del Cuerpo de Seguridad de esta capital.

Deseamos mejoría al enfermo.

PAPEL BARBA blanco, rayado y cuadrado.—Antonio Acosta, Alfonso XIII, 42.

DE LAS ISLAS

UNA MUJER MÉDICO EN LAS PALMAS

Doña Carmen de Castro, médico-higienista de la Facultad de Medicina de Barcelona y miembro del Protectorado Internacional de la Redención Femenina, que se encuentra en Las Palmas, dará en breve conferencias en las diferentes sociedades de aquella ciudad, en los pueblos de la isla y en el Círculo Cubas, cuando termine la temporada teatral.

ARRIBO DE BUQUES

Procedente de Liverpool, en lastre, ha llegado a Las Palmas el vapor inglés de 3 855 toneladas, «Colonia», consignado a la Grand Canary.

En aquel puerto han sido despachados los vapores siguientes: «Cabo Peñas», español, y «Groot Adolph», holandés, para Buenos Aires; y para Amsterdam, el holandés «Calipso».

LA POLÍTICA SE EMBROLLA

Se embrolla más cada día la política en Las Palmas.

Los mauristas dicen que se va vislumbrando algo de lo ocurrido en la reunión previa de constitución del nuevo partido.

Persona que se dice enterada asegura que algunos de los asistentes protestaron de lo que por otros se pretendía.

También se dijo que el director de «La Crónica» será en breve director del nuevo órgano del partido que se trata de formar, y que el abogado don Luis Benítez pasará a ocupar la dirección de «El Ciudadano», periódico que aparecerá en sustitución de «Ecos».

DECOMISO DE MERCANCIAS

Se ha celebrado un juicio administrativo en la Delegación de Hacienda, bajo la presidencia del delegado, y con asistencia del abogado del Estado y del administrador de Puertos Francos, sobre el decomiso hecho por la Guardia Municipal de ocho sacos de cacao en una casa de la calle del Conde de María, pertenecientes a unos alemanes.

Cooperativas rurales

En Puerto López, pueblo de escasa veledad de Granada, se ha constituido una singular cooperativa, cuyo ejemplo sería muy provechoso si aquí llegara a hacer mella terminando por fundarse algo entre nuestros obreros campesinos.

Los inscritos en esta cooperativa sólo son 170, y es digna de mención la forma originalísima de su constitución. Los cooperativistas, mediante contrato, han formado sociedad, aportando cada uno de ellos cuatro fanegas de tierra, que labran mancomunadamente. La duración del contrato es de diez años, transcurridos los cuales, aunque los interesados se separen, las tierras aportadas continúan de la propiedad de la cooperativa.

De los beneficios se destina una parte a la creación de escuelas, economatos, etc.

Ahi tienen nuestros campesinos expuesto a grandes rasgos, un espléndido programa para el porvenir. La conveniencia material y moral unidas, para redimirlos y salvarlos de la miseria y de la incultración.

Algunos, con espíritu altruista de verdad, bien pudiera tomar la iniciativa y laborar en pro de que algo tan provechoso y tan humano tomarse aquí carta de naturaleza.

Uno de los principales objetivos alcanzados por estas cooperativas agrarias, ha sido mantener el salario en tipo más elevado que lo estaba. Esto aparte de los grandes beneficios morales que reportan.

DEL PUERTO

Buque francés

Consignado a los señores Harisson Hermanos, llegó ayer por la mañana a este puerto, procedente de Buenos Aires, Montevideo, Río Janeiro y Dakar, el hermoso transatlántico francés de la Compañía Chargeurs Reunis «Teylan», el cual desplaza 8 320.

Después de efectuar sus operaciones, salió con destino al Havre, llevando en tránsito 132 pasajeros y carga general.

Buques despachados

Ha sido despachado para Las Palmas, con el fin de limpiar fondos, el cañonero «Laya».

Después de efectuar sus operaciones, salió ayer tarde con destino a Barbados, la barca norteamericana «Ley Ebelin».

Movimiento de veleros

Con ganado vacuno ha llegado de Agate, el pallebot «Gaspar».

Por cable y telegrafía sin hilos

(Servicio especial de LA PRENSA)

DE LONDRES

En Portugal

Madrid.—Las últimas noticias de Lisboa dicen que se ha restablecido la tranquilidad.

Existe una enorme expectativa en todo Portugal con motivo de las elecciones legislativas que se anuncian para el domingo próximo.

Regimiento desarmado

Lisboa.—En Oporto ha sido desarmado el Regimiento de Infantería, número 32, que estaba de guardia en la prisión militar, por haberse comprobado que se disponía a sublevarse.

Sensible desgracia

Praga.—Un biplano italiano ha caído, incendiado, en Breslavia, resultando muertos el general Stefauck y dos oficiales que lo tripulaban.

Combates en Munich

Berlín.—Llegan noticias de grandes luchas entre espartaquistas y las tropas del gobierno en las calles y en los alrededores de Munich.

Dícese que han resultado millares de víctimas.

EL TRATADO DE PAZ

Entrega a los alemanes

Paris. 8.—En Versalles se ha verificado ayer la entrega a los plenipotenciarios alemanes del Tratado de Paz definitivamente redactado y firmado por todos los jefes de las naciones aliadas.

La ceremonia resultó solemnísimas, asistiendo el presidente Wilson, Lloyd George, Orlando y demás representantes de los aliados.

Antes de la entrega del Tratado, el jefe del gobierno francés, M. Ciemecean, pronunció un discurso.

Las condiciones

Entre las dieciocho condiciones principales de la paz, figuran las siguientes:

Incorporación a Francia de las provincias de Alsacia y Lorena

Incorporación a Polonia de la plaza alemana de Danzig.

Destrucción de las fortificaciones de las islas de Heligoland.

Supresión del servicio militar obligatorio en Alemania.

Internacionalización del canal de Kiel.

Ocupación por los aliados, durante 15 años, de los territorios del oeste del Rin.

Sumisión del ex-emperador Guillermo a un Tribunal de aliados, para juzgarle.

Entrega de 20 mil millones de marcos como anticipo de la indemnización que ha de pagar Alemania.

Entrega de todas las minas de la cuenca del Sarre.

Prohibición de construir fortificaciones en una extensión, por lo menos, de 50 kilómetros al este del Rin.

Las condiciones navales son las mismas que se consignaron en el armisticio.

Lo que pide Bélgica

Bruselas.—En el Consejo de la Corona celebrado ayer, después de aprobarse por unanimidad que Bélgica suscribiese, como lo ha hecho, el Tratado de Paz, acordóse pedir ayuda a los aliados para la restauración económica del país y entablar negociaciones con Holanda para obtener la libertad de la navegación en el Escalda y ríos, al este de Bélgica.

Pidiendo su independencia

Basilea.—El Parlamento del Tirolo ha acordado pedir a la Conferencia de la paz la independencia de aquel país, manifestando que, de negársela, se uniría a Alemania.

DE LA PENÍNSULA

Consejo

Madrid, 8.—En palacio se celebró hoy el acostumbrado Consejo de ministros, presidido por el rey.

El Sr. Maura informó al monarca de las cuestiones de actualidad y de los planes del gobierno sobre mejoras para el país.

Las elecciones

Esta noche se celebrará otro Consejo de ministros para tratar del decreto convocando las elecciones.

No se aplazan

Madrid 6.20.—(Recibidos con dos días de retraso).

El señor Maura ha desmentido la versión que acogen algunos periódicos sobre aplazamiento de las elecciones.

El señor Dato informó a los ex-ministros conservadores de su conferencia con el señor Maura.

Sigue habiéndose de una inteligencia electoral entre ambos prohombres, pero la noticia no está aún confirmada.

Los demócratas

El domingo se reunirá en el Senado el partido demócrata para adoptar acuerdos sobre la actitud que ha de observar en vista de los acontecimientos políticos.

Los socialistas

El sábado se reunirán los representantes de las agrupaciones socialistas de provincias para decidir sobre la coalición electoral con los republicanos.

Decreto anuldo

El Embajador de España en la Argentina comunica que aquel gobierno ha anulado el decreto del mes de Febrero, que fijaba el precio mínimo de compra para la exportación de cereales.

Fallo del Supremo

El Tribunal Supremo ha dictado un fallo, absolviendo a la Compañía de ferrocarriles del Norte de las peticiones de los ferroviarios sobre readmisión e indemnización, por considerarlos dimitentes.

La destitución del señor Pérez Armas

El «Heraldo» comenta la destitución del Delegado de Enseñanza, señor Pérez Armas, censurando los procedimientos de persecución que está empleando los mauristas para sembrar el terror en el país.

Combate a la vez al gobierno por utilizar tales medidas, que reprobaba enérgicamente.

(N de la R.—Nos falta casi todo el servicio de los días 7 y 8.)

Ultimas noticias

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Nuevos detalles

Horsela, 8 (12 noche).—En virtud de las condiciones estipuladas para la paz, Alemania cede a Polonia la mayor parte de la alta Silesia, Posen y la parte occidental de Prusia, situada en la ribera izquierda del Vístula.

Alemania renuncia en favor de los poderes aliados sus posesiones de Ultramar con todos sus derechos y títulos.

Además renuncia todos los derechos y privilegios adquiridos en Marruecos.

Reconoce el protectorado británico sobre Egipto, y renuncia a todas las capitulaciones desde el 4 de Agosto de 1914, y a todos los tratados y convenios celebrados con Egipto.

Se compromete a no intervenir en ninguna negociación acerca de Egipto que pueda haber entre Inglaterra y otras potencias.

Alemania consiente en transferir a la Gran Bretaña los poderes dados al último sultán de Turquía para asegurar la libre navegación por el canal de Suez.

Las propiedades alemanas en Egipto serán recogidas en una forma similar a Marruecos y otros países.

Las mercancías anglo-egipcias que se importen en Alemania tendrán el mismo tratamiento que las procedentes de Inglaterra.

Todas las fortificaciones, puertos y dunas de la isla de Heligoland, serán destruidas por trabajadores alemanes y a espensas de Alemania.

Las fronteras del este y sur de la Prusia oriental serán fijadas por plebiscito.

Las autoridades alemanas y las tropas las evacuarán a los 15 días después de firmada la paz.

Los territorios quedarán bajo la autoridad de una comisión internacional.

DESDE CUBA

LA COLONIA ESPAÑOLA

Animada de los mejores deseos, la nueva Junta de Gobierno de la «Colonia española de Cuba» viene realizando una labor activísima, cuyos resultados se palparán en plazo breve.

Entre los muchos proyectos que tiene en cartera, figura el de fundación de un periódico, órgano oficial de la «Colonia española de Cuba», que bajo este título se publicará una viva campaña, tendiente no sólo a divulgar los beneficios que a sus asociados presta la institución, sino a reavivar el sentimiento patrio, hoy adormecido en las sociedades españolas.

La Sección de Propaganda tiene en estudio un vasto plan, por virtud del cual es muy posible que se llegue a la verdadera confederación de las sociedades españolas radicadas en el interior de la República, sobre bases de mutua conveniencia.

Tiene también en proyecto la nueva Junta de Gobierno de esta institución, la celebración de una gran fiesta teatral a beneficio de sus fondos.

UN MILITAR ESPAÑOL

A bordo del trasatlántico «Alfonso XII» ha llegado a la Habana el coronel del ejército español don Federico Marroes, comandante militar de la Plaza de Santander, el cual se dirige a México para tramitar la herencia de un hermano fallecido en Veracruz.

La esposa de este militar, es una dama cubana emparentada con distinguidas familias de la sociedad habanera.

LAS VIVIENDAS

INSISTIENDO

Nos ocupamos ya, aunque someramente, de la trascendental cuestión de las viviendas. Hoy queremos hacer con más reposo, dado que la importancia de la cuestión así lo exige, constituyendo para nosotros una de las más perentorias necesidades.

A diario se escuchan en cafés y casinos sentidas quejas acerca del vital problema de la carestía de las viviendas; a diario también, los inquilinos acuden a los periódicos en demanda de que se publiquen sus reclamaciones contra las pésimas condiciones higiénicas de sus domicilios. De unas y de otras lamentaciones, el público va sacando la consecuencia de que en Santa Cruz, por obra y gracia de la libertad en que a todo el mundo se deja para explotar en su antojo el bolsillo del prójimo, se ha hecho imposible vivir.

Dejemos a un lado la escasez y el enorme precio que aún siguen teniendo las subsistencias, aun después de haber cesado la guerra. No queremos hablar hoy más que de un sólo punto de los que constituyen la gran red explotadora en que nos hallamos envueltos los habitantes de Santa Cruz. Este punto es la carestía de los alquileres, y el ningún caso que las autoridades hacen por poner remedio a un mal que cada día sufre un nuevo recrudecimiento.

Y, veamos dónde radica, principalmente, la causa del mal? En que las casas, con todo ser malas, son pretenciosas y, por ende, caras. La solución entraría—como ya en diferentes ocasiones hemos dicho—en la construcción de casas baratas. Pero... ¿se construyen? No.

La respuesta tiene que ser negativa. No se construyen tales casas; en primer lugar, porque los propietarios no quieren construir y nadie les anima a ello; y en segundo lugar, porque los materiales y la mano de obra han encarecido en grandes proporciones, paralelamente al encarecimiento que han experimentado todos los demás elementos necesarios para la vida.

«Hubo un momento—dice un periódico madrileño—que el Estado pareció preocuparse del problema de la vivienda. Fue el momento en que las Cortes aprobaron aquella ley de construcción de casas baratas y el Tesoro se mostró propicio a reparar unos cuantos miles de pesetas, que se sospechaba que habían de ser insuficientes. Y lo fueron, en efecto, porque desde entonces acá y con media docena de años por vía de ensayo, se ha comprobado que la ley no servía poco ni mucho para el objeto que se persiguió al crearla y que las cantidades gastadas en aliviar las impensas de los propietarios fueron o han sido semillitas arrojadas a un erial. O la ley estaba mal hecha o los recursos destinados a servirla eran insuficientes.»

Las dos cosas han quedado de manifiesto: porque con la ley no queda garantido el futuro objeto que pueda

BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 6

Londres a la vista 23 14

París a la vista 80 60

4 por 100 interior 78 30

Acciones Banco España 510 00

4 por 100 amortizable 00 00

5 por 100 amortizable 97 85

Deuda exterior 4 por 100 90 40

Ferrocarriles del Norte 238 50

Del día 7

Londres 23 18

París 80 40

Banco 510 00

EN EL TEATRO

LONGAS

El segundo y último concierto de los organizados por la Junta del Fomento Artístico, resultó un tanto frío y deslucido, ya fuera por la escasez de público, ya por lo anticuado del programa, en su mayoría compuesto por obras un tanto pasadas de época y de sobra conocidas del auditorio, el cual ha tenido ocasión de aplaudirlas diferentes veces, y, por cierto, admirablemente interpretadas.

No bastaron los loables esfuerzos de los artistas para prender en el ánimo del público la emoción que todos esperábamos.

La señorita Capuana, cuyo deseo quedó anoche demostrado plenamente, tuvo momentos de gran fortuna y por ello se la aplaudió con sobrada justicia. El tenor Canalda, obsequió al público, fuera de programa, con un bello fragmento de «La canción del olvido», que fué su nota más acertada durante el concierto.

El verdadero héroe de la noche fué Longas.

Dijo magistralmente la música de Albéniz y Granados; repitió, con intenso sentimiento el prodigioso Nocturno segundo de Chopin—aquella página de suprema elegancia a través de la cual parece que vimos las estrellas—, y terminó brindando al auditorio una recitación de los «Cantos Canarios», la obra maestra de nuestro Teobaldo Power.

Por todo ello, el público le prodigó una clamorosa ovación, tan entusiasta como merecida.

El espectáculo terminó con un nuevo alarde de artista, por parte de la señorita Capuana, cuya extraordinaria simpatía ha sido la nota culminante de estos conciertos.

Y, ahora, esperamos a que otra vez nos quiera obsequiar el Fomento Artístico—recordando sus mejores épocas—con alguna otra fiesta de alto y verdadero valor artístico.

Los mejores cigarrillos que se fuman son las carteras de 20 de Antonio Vilar.—Para pedidos: Puerta Canseco. 44

HOULDER LINE

El magnífico vapor inglés

PRINCESA

de 10.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz del 15 al 16 de Mayo con destino a LONDRES, con hueco disponible para frutos sobre cubierta.

Agentes,
Teneriffe Coaling Co. Limited
Alfonso XIII, 84

Bromport Steamship Company Ltd.

Según informes recibidos de los armadores, el vapor inglés

"LINMERE"

llegará a este puerto en los primeros días de Mayo y saldrá DIRECTO para LIVERPOOL, admitiendo carga.

Para más informes dirigirse a los Agentes.
CORY HERMANOS Y COMPAÑIA.

tenir la casa, y con las limitaciones impuestas al gasto que se presupone, no hay ni para subvenir a los primeros dispendios que necesita hacer el que emprende una construcción de esta naturaleza.

Y por si esto no era bastante, la guerra trajo una elevación en los precios de los materiales, que en ocasiones pasaron del antiguo valor de estos elementos en un 100 por 100.

En estas condiciones, se nos dirá, ¿cómo es posible que se edifiquen casas baratas?

Ni en estas condiciones ni en ninguna; mientras el Estado y el Municipio — sobre todo el Municipio — se cruzan de brazos, dejando hacer a cada cual su santa y omnívota voluntad.

GRANDES LUCHAS

Aumenta la expectación entre los aficionados por la celebración del próximo encuentro de luchas canarias, que tendrá lugar el domingo en la plaza de toros.

Singularmente, el desafío concertado entre los poderosos atletas Andrés Rosa y Rafael Déniz, ha despertado gran interés en el público.

Es indiscutible la maestría y la ciencia de Rosa en el terreno, que le hace, tal vez, el luchador más completo de Tenerife; pero también es innegable que Déniz, aparte su poder extraordinario, posee sobrados recursos para haberse en el magnífico pugilista lagunero. Allí, pues, iremos y veremos.

Sabemos también que ambos partidos contendientes serán reforzados por gente joven y de gran porvenir en el deporte regional.

La Empresa gestiona activamente para que luche, a favor de La Laguna, el famoso Rosado, antiguo luchador de los días de primera nota, que desde hace años se halla retirado del deporte.

Rosado es, sin ningún género de duda, uno de los más rectos luchadores tinerfeños, cuya poderosa contextura y habilidad extraordinaria le hacen verdaderamente temible en el terreno.

Mucho celebráramos el éxito de esas gestiones, pues así se tendría ocasión de presenciar algunos encuentros de enorme sensación.

Como se ve, prepárese una gran tarde de luchas, en la que el partido lagunero se propone vengar las derrotas últimamente sufridas.

Italia y los italianos

La cuestión del Adriático en el otro mundo

Ha llegado la hora de reivindicar a los ataques españoles. Al salir al extranjero, el español pesimista no sospecha que tendrá ocasión de alabar, y si no de alabar, de excusar a nuestros peritos en el pucherazo. Fuera de su país, el buen español sueña con los ricos higos de Fraga, con el sustancioso chorizo de Extremadura, con la política de Romanones—cuando el señor Romanones está en la oposición—, con todo, menos con los caciques hábiles en resucitar muertos. Pues bien; se ha presentado la coyuntura de sincerar a los partidarios de nuestra política; los italianos acaban de aplicar al problema de la Dalmacia los procedimientos de los caciques españoles: han apelado al voto de los difuntos.

Pocos lectores habrán estudiado detalle por detalle, el conflicto italo-yugo-eslavo albano-heleno montenegrino. El pleito de los italianos y yugo-eslavos ha venido a ser cosa así como una novela interesante, muy interesante por su argumento, y absurda, muy absurda, por su desarrollo. Algunos periodistas de Roma me aseguran que conocen el asunto con todos sus pormenores; pero yo me malicio que el propio señor Orlando, jefe del Gobierno, habrá saltado, entre bostezo y bostezo, en ausencia del señor Sonnino, más de una página.

Afortunadamente, estamos ya en los últimos episodios. Y por eso, porque se acerca el desenlace, los italianos acumulan y sutilizan las razones que les impelen a conservar la costa Este del Adriático. Se lo aconsejan la política que el ene-

migo siguió en los Balkanes, y la amistad, muy dudosa, de los yugoslavos. Italia funda sus aspiraciones en el pacto de Londres y en los antecedentes históricos.

Lo de hacer votar a los muertos ha sido ocurrencia de los patriotas de Spalato. Los socios del Círculo «Alessandro Manzoni» se han entretenido en coartar el número de epígrafes redactados en italiano en las lápidas sepulcrales de las iglesias y del campo santo de la ciudad citada. De los 2.854 epígrafes, de los últimos cien años, 2.304 están escritos en lengua italiana, 206 en lengua croata, y el resto en otros idiomas.

De estas cifras deducen los periódicos que el número de habitantes italianos en Spalato y sus contornos es mayor que el de los residentes croatas. ¿Qué replicarán los croatas a esto? Probablemente se dejarán llevar de sus aficciones, y organizarán otro motín contra la dominación italiana. Yo creo, sin embargo, que el voto de los difuntos es menos contundente de lo que calculan los socios del «Alessandro Manzoni». A los croatas les sería muy fácil llevar el agua a su molino. Bastaría afirmar que en la Dalmacia mueren más italianos, por ser extranjeros allí y no sentirles bien el clima. La diplomacia de la sesuda Europa ha invocado, en más de una ocasión, razones semejantes a ésta.

Italia vive actualmente días supremos. A pesar de todo Roma no pierde el pulso de su vida normal. Los periódicos publican informaciones muy extensas sobre la cuestión de la Dalmacia. En los cafés, en los tranvías, se habla de ellos a ratos. ¿Indiferencia? Tal vez. ¿Serenidad? Es muy posible. Los romanos se han jugado muchas veces su destino para que unos cuantos croatas les amarguen la existencia.

Miguel SARMIENTO.

La gripe en el «Alfonso XII»

En el vapor español «Alfonso XII», que después de haber hecho escala en Canarias, llegó a la Habana en el pasado mes de Abril, se desarrolló un gran brote de gripe durante la travesía, siendo visitado por la Sanidad marítima cubana.

A pesar de esto, el buque fué admitido a libre plática.

El buque zarpó de La Coruña y el mal se declaró entre el numeroso pasaje que conducía, ocurriendo en dos días 77 casos de dicha enfermedad.

Das de los atacados fallecieron, siendo arrojados sus cadáveres al mar.

Los fallecidos se llamaban Andrés Mendoza Díaz, de dieciocho años, y José Freyre López, de veintiseis, emigrantes españoles ambos, que iban con destino a la Habana.

Los restantes enfermos fueron curados en el viaje, exceptuando nueve, de los cuales fueron desembarcados cuatro en San Juan de Puerto Rico, ingresando en el hospital de cuarentenas de aquel puerto, y los otros cinco han sido recluidos en el hospital Las Animas, de la Habana.

Son estos enfermos los emigrantes Bernardo Zamora Seijas, de treinta y seis años; Luciano Bianco Acevedo, de treinta y tres años; José María Alonso, de veinticuatro años; Obedilia Vega Piñar, de veintiocho años, y Albino Borrageras Pazos, de veinticuatro años.

El «Alfonso XII» llevaba en total 1.025 pasajeros, de ellos 258 de cámara y los restantes emigrantes.

El baile de la «Juventud»

Animadísimo promete resultar el baile de disfraces que la entusiasta «Juventud Republicana» celebrará mañana por la noche, en sus amplios y elegantes salones, inaugurados en la última temporada de Carnaval.

Un magnífico sexteto amenizará esta fiesta, que seguramente tendrá el mismo brillante resultado de cuantas ha celebrado la popular sociedad.

Entre las máscaras se ritarán algunos objetos de valor.

El baile comenzará a las 11 y media. (hora oficial).

AMA DE CRIA del campo, con abundante leche, se ofrece.—Darán razón en esta imprenta.

MILLER, WOLFSON & CO. LTD.

El vapor **BECHUANA** de la Compañía «Ellerman & Bucknall Line», saldrá para **Londres** el día 16 de Mayo, admitiendo carga y pasajeros.

Se replica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, a fin de procurar reservar el hueco.

La Veloce

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

El magnífico **BOLOGNA** de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 14 de Mayo, con destino a Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Puerto Columbia, Sabania, Puerto Limón y Colón, con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Agente: CRISTOBAL DIAZ BOTAS
Casa de «Teneriffe Coaling Co. Limited»
Alfonso XIII, 84.

La gasolina

Ayer, al mediodía, fondó en nuestro puerto, procedente de Nueva York y Las Palmas, el hermoso pailebot norteamericano de cuatro palo, «Charles A. Dean», que conduce para los depósitos de la Vacuum Oil Company, 11.000 bultos de petróleo y 7.000 de gasolina.

Dicho buque, que desplaza 1.143 toneladas, fué construido en los astilleros de Boston, siendo éste el primer viaje que realiza.

Su tripulación se compone de 10 hombres, y va al mando de su capitán, M. W. H. Davis. En la travesía de Nueva York a estas islas empleó 40 días.

Viene consignado a los señores Bider Dempster y C.º.

uy extienda sus negocios a este Archipiélago y consideramos el comprobante del señor Fuentes para agente un buen acierto.

La Alfalfa «Malgueña Varela» contribuirá más que ninguna otra planta forrajera al aumento de la cría de ganado.—Semillas garantizadas de hortalizas. 25 céntimos paquete; de flores, 30 céntimos.—Casa Varela.

SE DESEA comprar un automóvil en buen estado de conservación, darán razón en el Bar Alameda.

En la Villa de Güimar ha abierto al público don Teodomiro Campos Marrero un establecimiento de pompas fúnebres.

Además se encargará de practicar todas las diligencias relacionadas con esta clase de asuntos. Plaza de San Pedro.

MYRURGIA es la garantía de un buen perfume. Jabón, polvos, lociones, extractos y cremas.

El frío y la humedad producen siempre irritaciones en el cutis, pero es suficiente una aplicación de «Escrina» al acostarse para ponerlo fino, suave y delicioso.—Venta en farmacias y droguerías.

SE VENDE estantería y mostrador, nuevos, propios para tienda o casa cáñaga.—Plaza de la Iglesia, 4.

Mantas lana para viaje, pijamas, sábanas y salidas de baño.—Camiseta New England. Plaza de la Constitución número 3.

JOVEN con buenas referencias y con conocimientos de Contabilidad y Mecanografía, se ofrece.—Pídanse informes al Negociado de Aguas del Excmo Ayuntamiento, bajo sobre, a las iniciales J. C. M.

Gran surtido en flotas corrientes, estilográficas, para tampones, marcas ropa y para aparatos duplicadores «Romen».—Antonio Acosta, Alfonso XIII número 42.

SE DESEA alquilar una casa amueblada o un piso alto de una casa, para matrimonio solo, que tengan comodidades.—Razón en esta imprenta.

Polvos y jabón «Pierrot». No tienen rival. Como las demás producciones de MYRURGIA las usan las personas de buen gusto.

Planchas eléctricas y aparatos de calefacción por electricidad, los vende Honorio Arizena, Viera y Clavijo número 7.

AL PUBLICO.—Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirijirse al establecimiento de A. P. Nóbrega y C.º en la Plaza de la Constitución (bajos del Casino), se encontrará un gran surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, también de clase fina, artísticos a 60 a 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maceteros, canastillas, papeleras, cestos para coser, maletines, etc., a precios baratísimos.

Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en este establecimiento.—No equivocarse: Bajos del Casino Principal.

TRASLADO.—El taller de sombreros instalado en la calle de Pérez Galdós, se ha trasladado a la calle de San Francisco número 24.

Espectáculos

PARQUE RECREATIVO

Con el estreno de la película de monopolio en siete partes, «Marcelina», se anuncian dos secciones para hoy, a las 8 y tres cuartos la primera, y a las once la segunda.

El argumento de dicha película no es otro que el de la alta comedia dramática de Victoriano Sardou, que lleva el mismo título que la adaptada al cine.

DE GÜIMAR

Ha fallecido en esta Villa la señora madre de don Gumersindo García Rodríguez, persona muy estimada en la localidad.

Su entierro fué una verdadera manifestación de duelo, asistiendo esta parroquia, con cruz alzada y la banda de música de esta villa.

Hacemos presente a sus familiares nuestro más sentido pésame.

Se halla gravemente enferma doña Aurora Pérez Medina.

Ha regresado a esta Villa el distinguido farmacéutico don Imeldo Alvarez, acompañado de su joven y distinguida esposa.

Con mucha animación se celebró el día 3 del corriente la fiesta de la Cruz, asistiendo la banda de música y numerosa concurrencia.

Noticias varias

Hemos recibido atenta invitación para asistir al magnífico baile de etiqueta, que esta noche tendrá lugar en los salones del Casino principal.

La fiesta, que dará comienzo a las diez, promete resultar brillante.

Mañana marcharán para Las Palmas, con objeto de dar allí algunos conciertos, los notables artistas señorita Capuana, y señores Canadía y Longás.

A petición de la Sección Delegada de la Comisión Mixta de Reclutamiento en la isla de La Palma, el gobernador civil encarga a los alcaldes, Guardia civil y demás agentes dependientes de su autoridad, procedan a la busca y captura de los prófugos cuyos nombres y demás circunstancias se expresan en el Boletín oficial de la provincia.

El comerciante e industrial de Las Palmas, don Eufemiano Fuentes Cabrera, ha sido nombrado agente general para este Archipiélago de la poderosa entidad comercial The Texas Company, de New York.

La Texas Company es propietaria de minas de petróleo y ya ha anunciado telegráficamente a su agente que el primer cargamento ha salido de los Estados Unidos, debiendo estar el barco conductor en estas islas hacia fines del corriente mes o primeros días del próximo. Viene petróleo, gasolina y aceites lubricantes.

Según tenemos entendido, el señor Fuentes hace gestiones para establecer almacenes en esta plaza.

Nos satisface que compañías tan importantes como la Texas Compa-

ny extienda sus negocios a este Archipiélago y consideramos el comprobante del señor Fuentes para agente un buen acierto.

La Alfalfa «Malgueña Varela» contribuirá más que ninguna otra planta forrajera al aumento de la cría de ganado.—Semillas garantizadas de hortalizas. 25 céntimos paquete; de flores, 30 céntimos.—Casa Varela.

SE DESEA comprar un automóvil en buen estado de conservación, darán razón en el Bar Alameda.

En la Villa de Güimar ha abierto al público don Teodomiro Campos Marrero un establecimiento de pompas fúnebres.

Además se encargará de practicar todas las diligencias relacionadas con esta clase de asuntos. Plaza de San Pedro.

MYRURGIA es la garantía de un buen perfume. Jabón, polvos, lociones, extractos y cremas.

El frío y la humedad producen siempre irritaciones en el cutis, pero es suficiente una aplicación de «Escrina» al acostarse para ponerlo fino, suave y delicioso.—Venta en farmacias y droguerías.

SE VENDE estantería y mostrador, nuevos, propios para tienda o casa cáñaga.—Plaza de la Iglesia, 4.

Mantas lana para viaje, pijamas, sábanas y salidas de baño.—Camiseta New England. Plaza de la Constitución número 3.

JOVEN con buenas referencias y con conocimientos de Contabilidad y Mecanografía, se ofrece.—Pídanse informes al Negociado de Aguas del Excmo Ayuntamiento, bajo sobre, a las iniciales J. C. M.

Gran surtido en flotas corrientes, estilográficas, para tampones, marcas ropa y para aparatos duplicadores «Romen».—Antonio Acosta, Alfonso XIII número 42.

SE DESEA alquilar una casa amueblada o un piso alto de una casa, para matrimonio solo, que tengan comodidades.—Razón en esta imprenta.

Polvos y jabón «Pierrot». No tienen rival. Como las demás producciones de MYRURGIA las usan las personas de buen gusto.

Planchas eléctricas y aparatos de calefacción por electricidad, los vende Honorio Arizena, Viera y Clavijo número 7.

AL PUBLICO.—Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirijirse al establecimiento de A. P. Nóbrega y C.º en la Plaza de la Constitución (bajos del Casino), se encontrará un gran surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, también de clase fina, artísticos a 60 a 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maceteros, canastillas, papeleras, cestos para coser, maletines, etc., a precios baratísimos.

Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en este establecimiento.—No equivocarse: Bajos del Casino Principal.

TRASLADO.—El taller de sombreros instalado en la calle de Pérez Galdós, se ha trasladado a la calle de San Francisco número 24.

Subasta voluntaria

El día dos de Junio próximo a hora de las quince (tres de la tarde) tendrá lugar en la Notaría de don Blas Cabrera, en esta población, la de la casa número 5 sita en la ciudad de La Laguna en la calle de San Juan y en el trayecto comprendido entre la calle de Obispo de Rey Redondo antes Carrera, y la de Alfonso XIII, antes Herradores, junto a la Droguería de Barreto, parada de tranvía.

Precio de la subasta diecisiete mil quinientas pesetas.

Thos & Jas. Harelson line

El vapor **INANDA** de 4090 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 9 de Mayo con destino a LONDRES, y con hueco para frutos.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co., Agentes.

ANUNCIOS PREFERENTES

CASAS DE ALQUILER

SE ALQUILA, para la temporada de verano, los altos de la casa situada en La Laguna, calle de la Carrera número 45. Tiene agua permanente y luz.—Darán razón en la misma.

SE ALQUILA la casa calle de Castro, número 2.—Darán razón San Francisco, 33, o don Edoardo Herrera, en la Junta de Obras del Puerto.

SE ALQUILA una casa recién construída, en el camino de Geneto, a diez minutos de Laguna y dos de la carretera de Santa Cruz, en la parada del tranvía. Tiene todas las comodidades, agua a presión e instalación telefónica.—Darán razón en La Laguna, Sol y Ortega, 43.

SE DESEA alquilar una casa en sitio céntrico de esta capital y que reúna condiciones para establecer una fonda.—Informes en esta imprenta.

SE ALQUILAN dos casas para la temporada de verano, una situada en San Cristóbal y otra en las inmediaciones de San Diego, en La Laguna.—Darán razón: Tabares de Cala, 3.

SE ALQUILA una accesoría en Herradores, 43, Laguna.—Darán razón en la misma.

SE ARRIENDA el «Hotel Buen Retiro», situado en el pueblo de Güimar de esta isla, con mobiliario y servicio completos.—Darán razón en esta capital, Bethencourt Alfonso (antes San José número 38).

SE ALQUILAN los almacenes de la calle de Lirarte, espaldas al Hospital Militar.—Para informes, dirijirse al General O'Donnell número 13.

SE ALQUILA la casa calle de San Martín número 19.—Darán razón: calle Candelería número 12.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa moderna de planta baja, en La Laguna, calle Alfonso XIII número 28. Tiene instalación eléctrica, aljibe y agua a presión.—Darán razón en la misma.

SE VENDE la casa número 25 de la calle de Regla del barrio de los Llanos en esta capital.—Informarán, Santa Rosalía, 13.

SE VENDEN las casas situadas en la calle del Obispo Rey Redondo (antes Carrera) de la ciudad de La Laguna, marcadas con los números 19 y 21, y catorce diez y seis avas partes de la de la calle de S. Juan del Puerto de la Cruz, señada con el número 17, pertenecientes a la familia de Galwey.—Para informes sobre títulos de propiedad y condiciones de venta, dirijirse al Notario del Puerto de la Cruz, don Antonio Cabrera y Rodríguez.

SE VENDE una casa en la calle de San Francisco Javier número 3.—Darán razón en esta imprenta.

SE VENDE solar y casa ruinosas en la calle de San Lorenzo, esquina a San Roque.—Informarán: Calle de Lima número 1.

OFERTAS Y DEMANDAS

SEÑORA FRANCESA, habiendo español, desea dar clases de francés.—Informarán: Telégrafos, piso oral.

MAESTRO Superior y Titular de la carrera mercantil, debidamente autorizado por la Delegación Regia de Enseñanza, se ofrece para explicar clases de 1.ª y 2.ª Enseñanza. Precios convencionales.

Hotel alto Droguería Espinosa.

EMPLEADO Se necesita uno para mostrador y que tenga conocimientos de contabilidad. Indir dirijirse sin buenas referencias.—Dirijirse a este diario bajo las iniciales M. V. H., indicando sus aspiraciones.

SE DESEA señora extranjera que pueda encargarse de la educación y cuidado de varios niños, enseñándoles un idioma, inglés o francés.—Dirijirse por carta, indicando referencias y aspiraciones, a las iniciales J. M., apartado de correos número 78, Santa Cruz de Tenerife.

PEREGRINA PÉREZ, Profesora en partos.—Iriarte, 16.

SE NECESITA una sirvienta que sepa de cocinas. Indir presentarse sin buenos informes.—Informarán: Cruz Verde número 10.

HUGO PAGANI.—Clases de piano, violín, solfeo, armonía y composición.—Se ofrece a domicilio y en su casa, calle de Imeldo Seris, 10.

COMPRAS

OCASION.—Compro toda clase de máquinas de coser, por muy usadas que se encuentren. También compro gramófonos, relojes de pared, ventiladores eléctricos, máquinas de escribir y toda clase de máquinas en uso, aún cuando estén descompuestas.—Para informes: Carretera de San Andrés, 21 (junto al Hotel).

COMPRO una bicicleta en buen estado de conservación.—Para informes: Santo Domingo, 5. Santa Cruz

SE COMPRAN barriles vacíos de unay dos arrobas de cabida y botellas vacías de la marca Jerez, con sus cajas correspondientes.—Dirijirse a Café «La Alegría».

VENTAS

SE TRASPASA, por tener que ausentarse su dueño, sombrería para señoras y señoritas en punto céntrico y con buen clientela.—Darán razón en esta imprenta.

PAILEBOT.—Se vende uno en buen estado y en immejorables condiciones de pago.—Para informes: Caseta Molowny, Muelle.

SE VENDE un coche y dos caballos, con sus arreces. Precio convencional.—Darán razón en la Droguería de Barreto, Laguna.

CAJA REGISTRADORA «Nacional». Se vende una en perfecto estado de funcionamiento.

Información: Calle San Francisco número 13 (a).

PALOMAS MENSAJERAS de las mejores razas, se venden, por ausentarse su dueño.—Dirijirse: Ruiz de Padrón número 3.

ESTANTERIA En muy buen estado de conservación se vende una estantería propia para un Café.

Informarán en la Sociedad «Cooperativa Cívico-Militar».

PAJA LARGA para empacar frutas, se vende, y también se facilitan carros para su conducción.—Dirijirse a don Juan Hernández Abad, Guamas (La Laguna).

SE VENDE un coche forma factón, en buenas condiciones de uso.—Para informes: General O'Donnell, 13.

SACOS VACIOS, nuevos y usados, grandes existencias en el almacén de Maximiliano Díaz Navarro, Alfonso XIII número 16.

FINCAS RUSTICAS

SE ARRIENDA una finca sita en la jurisdicción de Santa Cruz de Tenerife, de docecientas hectáreas aproximadamente de cabida, muelle para desembarco y tráfico de frutos con la capital, estanques, casas para amo y medianeros; dos bodegas grandes para empacados de plátanos y tomates y construcción de dos embalses y fabricación y laboreo de diez hectáreas bajo riego.—Darán razón en La Laguna, Sol y Ortega número 4.

SE ARRIENDA una finca en la Orotava, denominada «La Calderina», con casa, jardines y 6.100 «choque» de plátanos, estanques y agua suficiente para su riego.—Informarán en la misma finca y en Santa Cruz, don C. Reverón González, Castillo 76 y 78, accesoría.

FINCA.—Se desea tomar en arrendamiento una, de 4 a 6 fanegadas, con depósitos para agua, en esta Costa.—Dirijanse las ofertas a Apartado de Correos número 9.

SE VENDE una finca rústica donde dicen «Pacho» o «Tince» compuesta de doce y media fanegadas. Tiene aljibe, casa para medianero, gallineras, etc.

Daran razón en La Laguna calle del Pino número 17.

COMERCIALES

FOTOGRAFIA ALEMANA, San Francisco, 34.—En esta acreditada fotografía se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 7 de la tarde.—Retratos modernos artísticos.—Tarjetas postales a pesetas 5 la media docena.

AGUJAS para gramófonos; nuevos discos se acaban de recibir en «La Gloria», calle Imeldo Seris, esquina a Botón de Rosa.

¡ATENCIÓN!—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballero y toda clase de ropa exterior.—Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se destiñen ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros. Precios económicos.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo) número 22.

LA ESTRELLA.—Gran variedad de calzado últimas novedades y un inmenso surtido en sandalias. Precios muy económicos.—Candelaria 3º.

MEDALLAS, de todos tamaños e imágenes, incluso del Cristo de La Laguna, se encuentran hechas en oro 18 k., en la platería «La Estrella», Clavel, 14.—Cadenas y collares del mismo metal, se venden al peso.

Clinica Médico-Quirúrgica

del Dr. Luis García Ramos
Valentin Sanz (antes Norte), 45

Medicina y Cirugía general.—Operaciones de Matriz e intestinos, hernias, apendicitis, etc.—Operaciones de la vista.—Rayos X.—Inyecciones intravenosas de verdadero 606.

Horas de consulta: de 9 a 10 y de 2 a 4, todos los días no festivos.
Se admiten enfermos no contagiosos.

La Funeraria

Imeldo Seris, 108
Teléfono número 368

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre, esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un sólo aviso por teléfono.
Servicio permanente día y noche.

Vacuna pethic contra la gripe, se encuentra a la venta en la Farmacia del Ldo. Miguel A. Trujillo, Norte, 7.